

المعاصرة سبب المنافرة

مولانا حبیب الرحمن شیروانی

معاصرین اور پچھلوں کے مقابلے میں:

عربی کا ایک مقولہ ہے المعاصرة سبب المنافرة یعنی معصری باہم نفرت کا باعث ہوتی ہے۔ یہ عادت قریباً طبیعت ہو چکی ہے کہ جو "ہم فن" اہل کمال ایک ہی زمانے میں ہوتے ہیں وہ ایک دوسرے کے کمال کا اعتراف کما حقہ نہیں کرتے۔ (الاماشاء اللہ) جب ایک ہی عہد کے دو ہم فن اہل کمال کے دل ٹٹولے جائیں تو ان کی باہمی بے پرواہی رقابت کے اثر سے کم و بیش پر خاش و مغائرت کی حد تک ترقی کئے ہوئے نظر آئے گی۔ شیخ سعدی کے زمانے میں ایک اور فارسی کا شاعر امامی ہروی تھا۔ اس زمانے کے لوگ یہ فیصلہ کرنے سے قاصر رہے کہ دونوں میں سے کون زیادہ با کمال ہے۔ چنانچہ ہمگر شیرازی ایک تیسرا شاعر اس بارے میں حکم قرار دیا گیا اور اس نے امامی کو سعدی سے افضل بتایا۔ یہ غلط فیصلہ تھا جس کے غلط ہونے میں گذشتہ چھ سو برس کے عرصے میں شاید کسی کو کلام ہوا ہو مگر معاصرت کے اثر نے ہمگر کو اس غلطی کا ادراک نہیں ہونے دیا۔

ہم جن علماء کے حالات آپ کو سنارہے ہیں ان کے جوش حق پرستی نے کبھی معاصرین کے فضل و کمال سے چشم پوشی نہیں کرنے دی۔ واقعات شہادت دے رہے ہیں کہ وہ بزرگ جو ہر اور کمال کے پرکھنے والے تھے اور جن میں یہ جوہر ہوتا تھا ان کا معاصرین میں عمر میں چھوٹا ہونا، طبقے میں نیچا ہونا یا مذہباً مخالف ہونا ان کی قدر شناسی کو کم نہیں کر سکتا تھا۔ امام اعظم امام مالک سے عمر میں تیرہ برس بڑے تھے اور طبقے میں عالی۔ لیکن جب ان سے ملے تو اس ادب سے ملے جیسے چھوٹے بڑوں سے ملتے ہیں۔ شاعر مشہور ابوالخق عقیدے کا صائب تھا مگر جب وہ مراد تو کھنص قدروانی کمال کے لئے ہاشمی نب شریف رضی بنے اس کا مرثیہ لکھا اور لوگوں کے طعن کی کچھ پروا نہیں کی۔ معاصرین کے فضل و کمال کا اعتراف اس سے بڑھ کر کیا ہو سکتا ہے کہ معاصرین علی الاعلان ان کو اپنے آپ سے زیادہ عالم و کامل بتائیں۔ ان کی جلالت کے سامنے اپنی بے مائیگی کا اقرار کریں اور جب کوئی مشکل پیش آئے تو ان سے اس کے حل کر دینے کا سوال کریں۔ یادہ ان کی تصانیف پر اعتراض و تنقید کریں تو ان کا شکر یہ ادا کیا جائے اور دعائے خیر سے یاد کیا جائے۔ ایک موقع

پر امام شعبی حضور ﷺ کے عہد مبارک کے جنگی معرکوں کا بیان کر رہے تھے۔ اتفاقاً حضرت ابن عمر کا گزرا سی راستے سے ہوا۔ امام ممدوح کا بیان سن کر فرمایا کہ جس قوم کا یہ ذکر کر رہے ہیں میں اس کے دیکھنے والوں میں ہوں لیکن مغازی یہ مجھ سے زیادہ اور بہتر جانتے ہیں۔ حضرت امام باقر نے ایک مرتبہ فرمایا کہ روئے زمین پر کوئی شخص حج کے مسئلے عطا سے بہتر نہیں جانتا۔ حضرت امام زین العابدین اپنے ایک شاگرد زید بن اسلم کے پاس جا کر بیٹھا کرتے تھے۔ لوگوں نے اس پر تعجب ظاہر کیا تو پاک نفس امام نے فرمایا کہ جس کی صحبت میں دین کا نفع ہوتا ہے اس کے پاس انسان بیٹھتا ہی ہے۔ ایک دفعہ کا ذکر سنئے کہ مدینہ طیبہ میں امام زہری امام ربیعہ کا ہاتھ پکڑ کر ایک مکان میں لے گئے۔ اور وہاں دونوں نے ایک دوسرے کے علم کو جانچا۔ جب عصر کے وقت وہ دونوں امام زمانہ باہر تشریف لائے تو زہری تو یہ کہتے نکلے کہ ربیعہ کا شل مدینہ میں نہیں اور ربیعہ یہ فرماتے آئے کہ زہری کے رتبہ کو کوئی نہیں پہنچتا۔ ابن اسحاق اصفہانی جب بصرے گئے اور وہاں کے محدثین سے حدیث پڑھنی چاہی تو سب نے پوچھا کہ تمہارے شہر میں عباس ابن یزید نہیں ہیں۔ انہوں نے کہا ہیں تو فرمایا ان کے ہوتے ہوئے تم ہمارے پاس کیوں آئے۔ اس واقعے سے واضح ہوتا ہے کہ اس عہد مبارک میں افراد نہیں بلکہ گروہ کے گروہ حق کے گردیدہ تھے اور حسن تعلیم نے سب کے مذاق یکساں پاک و صاف کر دئے تھے۔ امام عمر و ابن دینار امام زہری کے کمالات کا شہرہ سن کر فرمایا کرتے تھے کہ زہری کے پاس دہرا کیا ہے۔ میں نے ابن عمر کو دیکھا ہے انہوں نے بھی دیکھا، میں نے ابن عباس کو دیکھا ہے جبکہ انہوں نے نہیں دیکھا۔ انداز کلام صاف کہہ رہا ہے کہ ابن دینار کو کمال کا غرہ زہری سے بیزا کر رہا تھا۔ حسن اتفاق کہ اسی عرصے میں امام زہری کا مکہ مکرمہ میں گزر ہوا۔ جب ابن دینار نے یہ خبر سنی تو باوجود پاؤں سے معذور ہونے کے فوراً ملاقات کو تیار ہوئے اور خدام سے فرمایا کہ مجھ کو امام زہری کے یہاں لے چلو۔ ملازموں نے تعمیل ارشاد کی اور امام ممدوح کی خدمت میں لے آئے جب سطلے تو زیادہ گردیدہ ہوئے اور شب کو وہیں رہے۔ صبح کو وہاں آئے تو شاگردوں نے سوال کیا کہ کہیے امام زہری کو کیا پایا۔ اگلی رائے کو انصاف مغلوب کر چکا تھا۔ فرمایا کہ واللہ مار ایٹ مثل هذا القرشی ابد یعنی میں نے اس قریشی کا شل کبھی نہیں دیکھا۔ مولانا ابن مؤید رومی جب محقق دوانی کے پاس گئے تو محقق نے ان سے سوال کیا کہ روم سے ہمارے لئے کیا ہدیہ لائے۔ مولانا نے علامہ خواجہ زادے کی تازہ تصنیف کتاب تہافہ پیش کی۔ محقق نے اوقات فرصت میں مطالعہ کیا۔ جب

تمام وکمال دیکھ چکے تو مولانا نے ابن مویذ سے فرمایا کہ خدا تعالیٰ تم کو اور اس رسالے کے مصنف کو جزائے خیر دے۔ میں بھی اس بحث پر ایک کتاب لکھنے کے خیال میں تھا۔ مگر اللہ نے شرم رکھ لی۔ اگر میں اس کتاب کے دیکھنے سے پہلے لکھ چکا ہوتا تو میری بڑی ہنسی ہوتی ہے۔ جب تک حضرت سالم ابن عبد اللہ زندہ رہے امام تابعی نے فتویٰ نہیں دیا۔ (اور ہمارے ہاں تو استاذ کے مرنے کا انتظار بھی نہیں کیا جاتا سند لی اور جھٹ استاذ سے بڑا عمامہ باندھ کر مقابلے میں دارالافتاء پوری ڈھرائی کے ساتھ کھول کر بیٹھ جاتے ہیں (مدیر) حضرت سعید ابن المسیب کے پاس جب کوئی حاجت مند فتویٰ پوچھنے جاتا تو امام مدوح فرماتے کہ سلیمان بن یسار کے پاس جا کر پوچھو اس لئے کہ آج وہ سب سے زیادہ بڑے عالم ہیں۔ حضرت قاسم (ابن محمد رضی اللہ عنہ ابن ابی بکر) سے کسی نے پوچھا کہ آپ زیادہ عالم ہیں کہ سالم (ابن عبد اللہ ابن عمر) تو انہوں نے فرمایا کہ یہ مرتبہ سالم ہی کو حاصل ہے۔

فراء نحوی اپنے ہم عصر انخض اوسط سے ملنے گئے تو انخض نے حاضرین سے کہا کہ تمہارے پاس لغت اور عربیت کا سردار آیا۔ فراء نے کہا کہ جب تک انخض زندہ ہیں اس وقت تک نہیں۔ حضرت عبد اللہ ابن مسعود کو جب ضرورت پیش آتی تو وہ ابن حبیش سے عربیت کے متعلق باتیں دریافت فرمایا کرتے۔ ۱۲۔ قابوس نے جب اپنے والد سے یہ سوال کیا کہ آپ صحابہ کرام کی موجودگی میں علقمہ (تابعی) کے پاس کیوں جایا کرتے تھے تو انہوں نے جواب دیا کہ اس لئے جایا کرتا تھا کہ میں نے بعض صحابہ کو دیکھا تھا کہ وہ علقمہ کے پاس تشریف لے جا کر مسائل دریافت فرماتے تھے۔ ۱۳۔ خواجہ حسن بھری کو جب کوئی مشکل پیش آ جاتی تو بذریعہ تحریر حضرت سعید ابن المسیب سے دریافت فرماتے۔ ۱۴۔ امام ابو احمد کوفن حدیث میں ایک بار اشکال پیش آیا تو انہوں نے اپنے معاصر ابن مندہ سے نیشاپور خط بھیج کر حل کر لیا۔ ۱۵۔ حضرت ابن عمر اکثر امام مجاہد (تابعی) کے گھوڑے کی رکاب تمام لیا کرتے۔ ۱۶۔ تھے اشعوب ابن عبد العزیز کہتے ہیں کہ میں نے امام ابو حنیفہ گوامام مالک کے حضور میں ایسا مودب بیٹھا دیکھا جیسے چھوٹے بڑوں کے سامنے بیٹھتے ہیں۔ ۱۷۔ امام اعظم امام مالک سے عمر میں تیرہ برس بڑے تھے اور طبقہ میں بھی ان سے عالی ہیں۔ اسی واسطے امام ذہبی واقعہ بلا کو نقل کر کے فرماتے ہیں کہ ”اس سے امام ابو حنیفہ کے حسن ادب اور تواضع کی کیفیت معلوم ہوتی ہے۔ اور حق یہ ہے کہ ان بزرگوں کی عظمت کے اصلی اسباب یہی صفات تھیں۔ حسن ابن علی کہتے ہیں کہ جب رحیم بغداد میں آئے تو میں نے اپنے والد امام احمد ابن حنبل، یحییٰ ابن معین اور ابن سالم

کوان کے سامنے ایسا بیٹھا دیکھا جیسے بچے بیٹھے ہوں ۱۸۔ امام احمد ابن حنبل کے پاس ایک بار امام ذہلی آئے تو امام ابن حنبل ان کی تعظیم کے لئے کھڑے ہو گئے دونوں اماموں کے رتبے میں اس قدر فرق تھا کہ لوگوں کو اس تعظیم سے حیرت ہوئی۔ امام ممدوح نے صرف تعظیم ہی پر کفایت نہیں کی بلکہ اپنے صاحبزادوں اور تلامذہ کو حکم دیا کہ ان سے جا کر حدیث حاصل کریں۔ سفیان ابن عیینہ سے کسی نے کہا کہ شہر میں حسین ابن ہعصی آئے ہیں۔ ابن عیینہ یہ سن کر بے اختیار کھڑے ہو گئے اور فرما ابن ہعصی سے جا کر ملے ان کے ہاتھ چومے اور فرمایا کہ آج یہاں ایسا شخص وارد ہوا ہے جس کی فضیلت سب سے بڑھی ہوئی ہے سننے کے قابل یہ بات ہے کہ ابن عیینہ ابن ہعصی سے بیس برس تو عمر میں بڑے تھے اور طبقہ عالی میں تھے۔ امام محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور امام شافعی میں جس قدر جزئیات میں اختلاف ہے ظاہر ہے بالیں ہمہ امام محمد جعفی امام شافعی کی تکریم کرتے تھے اتنی کسی عالم کی نہیں کرتے تھے ۱۹۔ امام پوشنی کسی جنازے کی نماز پڑھانے تشریف لے گئے تھے جب واپس ہونے لگے تو امام ابو عمرو نے ان کے گھوڑے کی باگ تھامی، امام ابن خزیمہ نے رکاب اور امام جارودی نے چار جامہ درست کیا ۲۰۔ شیخ ابوالخلق شیرازی اپنے معاصر امام الحرمین سے ایک موقع پر یوں خطاب کر رہے تھے یا مفید اهل المشرق والمغرب انت الیوم امام الانمة یعنی اے مشرق و مغرب کے لوگوں کو فائدہ پہنچانے والے۔ آج تم سارے اماموں کے امام ہو ۲۱۔ حق پسندی کی انتہا یہ ہوتی ہے کہ حاکم نیشاپوری محدث مشہور نے فن حدیث میں ایک کتاب المدخل فی الصحیح لکھی تھی۔ امام عبد الغنی مصری نے اس کا رد لکھا۔ حاکم نے جب یہ رد دیکھا تو امام مصر کی خدمت میں شکر کیے کا خط بھیجا اور ان کے حق میں دعائے خیر کی ۲۲۔ ذیل کی متفرق حکایتیں بھی ہمارے مدعا کو کسی نہ کسی پہلو سے ثابت کرتی ہیں۔ ابوالخلق شاعر مشہور نے جب وفات پائی تو شریف رضی نے مرثیہ لکھا۔ لوگ یہ سن کر بگڑے اور کہا کہ افسوس ہے کہ خاندان نبوت سے ہو کر انہوں نے ایک صائے کامرثیہ لکھنا روا سمجھا۔ شریف ممدوح نے یہ اعتراض سنا تو فرمایا اور کیا خوب فرمایا: انما ردیث فضله (میں نے تو اس کے کمال کامرثیہ لکھا ہے ۲۳) الحق۔

انما يعرف ذا الفضل من الناس ذوده

حضرت سہل ابن عمرو رضی اللہ عنہ امام ابو داؤد کے پاس (جن کی سنن داخل صحاح ستہ ہے) تشریف لے گئے امام نے ان کو اہلا وسہلا کہہ کر لیا اور تعظیم سے بٹھایا جب حضرت ممدوح بیٹھ لئے تو امام موصوف

عمر اکثر سوالوں کے جواب میں لا ادری فرمادیتے تھے مگر حضرت ابن عباس کسی سائل کو مایوس نہیں کرتے تھے۔ بلکہ ان کو تعجب آتا تھا کہ عبد اللہ ابن عمر کیوں لا ادری کہہ کر لوگوں کو ناکام واپس کر دیتے ہیں۔ اور فرماتے تھے کہ جو مسئلہ مشتبہ پیش آئے اس میں اول تو سنت کو تلاش کرنا چاہئے اور اس کے مطابق حکم دینا اور اگر صریح سنت نہ ہو تو اپنے اجتہاد سے مدد لیں۔ اتفاق زمانہ کہ ایک روز کوئی مسئلہ ان کے سامنے پیش ہوا جس کے جواب میں حضرت ممدوح متحیرہ گئے۔ اس وقت ان کو اپنا وہ مقولہ یاد آیا جو حضرت ابن عمر کے مقابلے میں فرمایا کرتے تھے اور ازراہ انصاف ارشاد کیا کہ البسلاء ۳۰۔ موکل بالقول ۳۱

حدیث کے عالی مرتبہ امام شعی بھی اکثر سوال کے وقت لا ادری کہہ دیتے تھے۔ ان کا قول ہے کہ ہم فقیہ نہیں ہیں۔ ہم نے تو بس یہی کیا ہے کہ جو حدیث سنی اس کو روایت کر دیا۔ فقہا وہ ہیں جو علم پر عمل بھی کرتے ہیں۔ جلیل القدر تابعی حضرت عطاء کے پاس ایک روز ابن ابی لیلیٰ گئے تو حضرت عطاء نے ان سے بعض مسئلے ازراہ استفادہ دریافت کئے۔ جو لوگ ان کی شان امامت سے واقف تھے ان کو تعجب ہوا کہ ابن ابی لیلیٰ سے عطا استفادہ کریں۔ حضرت عطاء نے سنا تو فرمایا کہ حیرت کیا ہے۔ ابن ابی لیلیٰ مجھ سے زیادہ عالم ہیں ۳۲۔ ان بزرگوں کی پاک نفسی اس سے معلوم ہوتی ہے کہ اپنے شاگردوں کے مقابلے میں اپنے علم و کمال کو کمتر سمجھتے تھے۔ ابن عیینہ نے اپنے شاگرد ابی مدینی کی نسبت ایک مرتبہ فرمایا کہ لوگو تم مجھ کو ابن مدینی کے ارتباط پر ملامت کرتے ہو۔ واللہ وہ مجھ سے جتنا علم حاصل کرتے ہیں تم سے زیادہ میں ان سے سیکھ لیتا ہوں ۳۳۔ سبکی ابن معین اپنے شاگرد امام ابن حنبل کی نسبت فرماتے ہیں کہ لوگ یہ چاہتے ہیں کہ میں مثل احمد ابن حنبل کے ہو جاؤں۔ قسم ہے اپنے رب کی میں ان کے مرتبے کو نہیں پاسکتا ۳۴۔ حماد ابن زید کا اپنے معاصر شعبہ کے بارے میں یہ قول تھا کہ جب حدیث میں میری اور شعبہ کی رائے میں مخالفت آ پڑتی ہے تو میں اپنی رائے چھوڑ کر شعبہ کا قول اختیار کر لیتا ہوں۔ اس لئے کہ شعبہ شیخ سے ایک حدیث میں بیش دفعہ سن کر بھی سیر نہیں ہوتے تھے اور میں ایک بار کے سن لینے پر قانع ہوں ۳۵۔ امام شعبہ فرماتے تھے سفیان احفظ منی یعنی سفیان کو مجھ سے زیادہ حدیثیں یاد ہیں۔ ان کے عہد میں اس فن پاک کا کمال حفظ پر موقوف تھا لہذا امام شعبہ کا حضرت سفیان کو اپنے آپ سے زیادہ حافظ حدیث بتانا گویا یہ کہنا ہے کہ وہ زیادہ عالم ہیں ۳۶۔ امام او زاعی شام کے مقتدا ایک روز امام فزاری کو خط لکھوانے لگے تو کاتب سے فرمایا کہ

اول ۳۷۷ھ ان کا نام لکھنا اس لئے کہ واللہ وہ محمد سے بہتر ہیں ۳۸۔ خواجہ حسن بصری نے کسی موقع پر بیان فرمایا تھا کہ منافق کو تین علامتوں سے پہچان لیا کرو۔ جب وہ بات کہے تو جھوٹ بولے کسی کی امانت رکھے تو خیانت کرے۔ وعدہ کرے تو خلاف وعدگی کرے۔ حضرت عطاء نے ان کا یہ قول سنا تو اعتراض کیا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے فرزندوں میں یہ تینوں صفتیں تھیں۔ انہوں نے جھوٹ بولا۔ امانت میں خیانت کی اور وعدہ خلافی بھی کی۔ باایں ہمہ خدا تعالیٰ نے ان کو نبوت کا درجہ بخشا۔ لگانے والے تو برے ہوتے ہیں کسی نے حضرت عطا کا یہ اعتراض خواجہ صاحب کے کان میں ڈال دیا۔ پاک نفس خواجہ نے یہ سن کر ازراہ انصاف فرمایا کہ فوق ۳۹ء کل ذی علم عظیم ۴۰۔

لوگوں کو یہ سن کر حیرت ہوگی کہ ہمارے امام ابو حنیفہ کی (جن کو دربار فضل سے امام اعظم کا خطاب ملا ہے) ایک ادنیٰ پیشہ ور حجام نے پانچ غلطیاں پکڑی تھیں۔ امام اعظم نے اس حجام کی یہ قدر کی کہ اس واقعے کو خود سنا کر قیامت تک اس کا نام کر دیا۔ امام صاحب فرماتے ہیں کہ ایام حج میں نے ایک حجام سے حجامت بنوانے کا قصد کیا۔ جب میں اس سے اجرت ٹھہرانے لگا تو اس نے کہا کہ مناسک امی کی اجرت نہیں ٹھہرائی جاتی۔ اس نے جب حجامت بنانی شروع کی تو میرا منہ قبلے کی جانب نہ تھا۔ اس پر حجام نے کہا قبلہ رخ ہو بیٹھو۔ میں نے بائیں طرف سے حجامت بنوانے کا ارادہ کیا تو بولا کہ حجامت سیرھی جانب سے اول بنوائی جاتی ہے۔ وہ اپنے کام میں مشغول تھا اور میں خاموش اس پر اس نے ہدایت کی کہ تکبیر پڑھتے جاؤ۔ حجامت سے فارغ ہو کر میں اٹھ کر چلا تو میرے مہربان نے پوچھا کہ کہاں چلے۔ میں نے کہا اپنی فرودگاہ پر جاتا ہوں۔ یہ سن کر اس نے کہا کہ اول دور کعتیں پڑھ لو پھر قیام گاہ کا قصد کرنا۔ اب تو مجھ سے نہ رہا گیا اور میں نے پوچھا کہ یہ باتیں تم کو کس نے بتلائی ہیں۔ حجام نے جواب دیا کہ میں نے حضرت عطاء کا طریق عمل ایسا ہی دیکھا تھا ۴۲۔ ائمہ حدیث کے حالات میں اس کی مثالیں کثرت سے ہیں کہ جب ان کے شاگرد شیخ بنے تو انہوں نے ان سے حدیثیں حاصل کیں۔ بلکہ محدثین کا یہ قول ہے کہ انسان اس وقت تک محدث نہیں بن سکتا جب تک کہ وہ اعلیٰ ہمسرا اور کتر تینوں طبقتوں سے روایت نہ کرے ۴۳۔ بطور نمونہ ہم چند مثالیں حسب ذیل ہیں:

امام علقمہ نے اپنے شاگرد مقاتل سے روایت کی، امام اعمش نے اپنے شاگرد سفیان بن عیینہ سے روایت کی، امام ابن جریر نے اپنے شاگرد سفیان بن عیینہ سے روایت کی، امام شعبہ نے اپنے

شاگرد سفیان بن عیینہ سے روایت کی، امام ابوحنیفہ نے اپنے شاگرد ابراہیم بن تہمان سے روایت کی، امام لیث نے اپنے شاگرد عبداللہ بن واہب سے روایت کی، امام بخاری نے اپنے شاگرد عبداللہ ابن حماد سے روایت کی، امام خطیب بغدادی نے اپنے شاگرد ابن ماکولا سے روایت کی..... احمد بن سلمہ کہتے ہیں کہ میں نے اسحاق ابن راہویہ کو یہ کہتے سنا کہ خدا تعالیٰ حق کو پسند فرماتا ہے لہذا میں کہتا ہوں کہ ابو سعید (بغدادی) مجھ سے علم میں بڑھ کر..... اور فقہ میں زیادہ ہم ابو سعید کے محتاج ہیں مگر ان کو ہماری احتیاج نہیں ۴۴۔ جب سلیمان حافظ حدیث بغداد میں وارد ہوئے اور امام احمد بن حنبل نے ان کی آمد کی خبر سنی تو حاضرین سے فرمایا کہ چلو سلیمان سے روایا حدیث کا پرکھنا سیکھیں ۴۵۔ امام ممدوح اور سلیمان کی جلالت شان میں جو فرق بین تھا وہ محتاج بیان نہیں۔ ایک عالم محمد کہتے ہیں کہ میں نے یحییٰ ابن معین کا یہ مقولہ سنا تھا کہ ہم راویان حدیث پر جرح کر رہے ہیں حالانکہ ممکن ہے کہ وہی لوگ دوسو برس سے بہشت میں آسودہ ہوں۔ ایک روز میں ابن ابی حاتم کی خدمت میں گیا تو وہ فن رجال کا درس دے رہے تھے میں نے امام ممدوح کا قول مذکور ان کو سنایا۔ ان پر اس مقولے کا یہ اثر ہوا کہ رونے لگے ہاتھوں میں ریشہ آ گیا اور کتاب ہاتھ سے چھوٹ پڑی۔ زرارہ روتے تھے اور بار بار مجھ سے اس روایت کو کہلواتے تھے ۴۶۔ ایام طالب علمی میں ایک روز امام دارقطنی ابن انباری کی مجلس درس میں شریک ہوئے دوران الملا میں ابن انباری نے ایک نام میں غلطی کی۔ دارقطنی کو اتنی جسارت تو نہ ہوئی کہ ابن انباری کو متنبہ کرتے مگر ان کے مستعملی کو وہ غلطی بتادی۔ جب دوسرے مجھے کو دارقطنی پھر مجلس مذکور میں گئے تو ابن انباری نے باعلان فرمایا کہ ہم نے اس روز فلاں نام میں غلطی کی تھی اس نوجوان نے ہم کو آگاہ کر دیا ۴۷۔ جوش حق پسندی اس کو کہتے ہیں۔ اگر انباری اس راز کو فاش نہ کرتے تو شاید دنیا کو اس کی خبر بھی نہ ہوتی۔ مگر انہوں نے یہ خیال فرمایا کہ اپنی ایک خطا ظاہر ہو جائے تو مضائقہ نہیں جو نوجوان طالب علم دل بڑھائے جانے کا مستحق ہے اس کی حق تلفی نہ ہونی چاہئے، حافظ ابن خیرون؟ کو کسی نے حافظ لکھا تو وہ بگڑ گئے اور فرمایا کہ میری کیا ہستی ہے جو مجھ کو حافظ لکھا جائے ۴۸۔ آجکل کے محمد فاضل اپنے نام کے اول میں مولوی (علامہ، مفتی اور گزگنہ بھر کے القاب) لکھا دیتے ہیں تو یہ سمجھتے ہیں کہ حق بخند اور سید۔ آل سلجوق کے بلند پایہ وزیر نظام الملک طوسی نے جو نظامیہ مدرسہ بغداد میں قائم کیا تھا اس میں شیخ ابو اسحاق شیرازی اور امام حمید الاسلام غزالی جیسے اکابر مدرس رہے تھے۔ فخر الاسلام شافعی جب اس کے مدرس مقرر ہوئے تو پہلے

روز مند تدریس پر متمکن ہونے کے بعد ان اکابر کا خیال آیا جو اس مسند کی عزت بڑھا چکے تھے۔ اس تصویر نے ان کے پاکیزہ قلب پر ایک کیفیت طاری کر دی۔ علامہ آنکھوں پر رکھ کر بے اختیار روئے اور یہ شعر پڑھا۔

خلت الدیار فسدت غیر مسود ومن العنا تفردی بالسودد

یعنی ملک اہل کمال سے خالی ہو گیا اور میں جوشایان سرگردی نہ تھا، سرگروہ بنا۔ میرا سرگروہ یگانہ بنا کیسا اندوہ افزا ہے۔ ادب عربی میں جو مرتبہ اصحی کا ہے اس سے ایک زمانہ واقف ہے باوجود کلام عرب کے واقف سے واقف ہونے کے یہ امام ادب کلام اللہ اور حدیث کے معنی بیان کرنے سے بچتا تھا۔ جب اس قسم کا سوال کیا جاتا تو اصحی جواب دیتا کہ عرب اس لفظ کے یہ معنی لیتے ہیں مگر میں نہیں کہہ سکتا کہ کتاب اور سنت میں کون سے معنی مراد ہیں۔ امام ادب ابوالعباس ثعلب کے پاس ایک شخص آیا اور کسی علمی مسئلہ کا جواب چاہا۔ ثعلب کو چونکہ وہ مسئلہ معلوم نہ تھا اس لئے جواب میں لاادری کہہ دیا۔ وہ بیچارہ اس امید پر آیا تھا کہ ان کے پاس مشکل حل ہو جائے گی۔ یہاں جو یہ صاف جواب سنا تو بہت جھنجھلایا اور کہا کہ حضور کی یہ تو شہرت ہے کہ لوگ سفر کر کے حاضر ہوتے ہیں۔ اور علم کا یہ حال ہے کہ ایک ذرا سے سوال کے جواب میں لاادری ارشاد ہوتا ہے۔ ثعلب نے اذراہ ظرافت کہا کہ میرے پاس جتنی لاادریاں ہیں اگر تمہارے پاس اتنے اونٹ ہوتے تو تم بڑے مال دار ہو جاتے۔

مشہور شاعر کا واقعہ نقل اس بات کی ایک بے نظیر مثال ہے کہ ان دنوں سچی بات دلوں پر کیا اثر کرتی تھی۔ شاعر مذکور اپنے وطن کو واپس آ رہا تھا۔ بغداد کے سواد میں پہنچا تو خوں خوار قزاقوں نے حملہ کیا۔ اول تو مہتمنی مع رفقا کے خوب لڑا مگر پھر جان بچا کر بھاگا۔ اس کے دلیر غلام نے آقا کو بھانٹا دیکھ کر کہا کہ جس شخص کا یہ شعر ہو حیف ہے کہ لوگ اس کی نسبت بھاگنے کا تذکرہ زبان پر لائیں۔

۵۲۔ فالخیل واللیل والبیضاء تعرفنی والحرب والضرب والقرطاس والقلم

مہتمنی یہ سن کر میدان کی طرف لوٹ پڑا اور اتنا لڑا کہ اسی جگہ کام آ گیا۔ ابوالعلاء اور ابن اطلق دونوں فن ادب کے مشہور امام تھے۔ ایک بار نحو کے علم میں ان میں باہم مناظرہ ہوا تھا۔ کسی موقع پر ابوالعلاء نے یونس ثوی سے اس مناظرہ کا تذکرہ کیا تو صاف دلی سے اعتراف کیا کہ اس مناظرے

میں ابن ابی اسحق قاعدہ ہمزہ میں مجھ پر غالب آگئے تھے۔ اس فصل پر میں نے بعد کو غور کیا ہے ۵۴
ابوزید انصاری سے کسی نے پوچھا کہ فلاں موقع پر تم حرق بولتے ہو اور ابو عمر حرق صحیح کون سا لفظ
ہے۔ ابوزید نے کہا کہ چونکہ ابو عمرو کی والدہ نطلی ہے اور یہ لغت بھی نطلی ہے۔ اس لئے ابو عمرو کا قول
زیادہ مستند ہے ۵۵۔

شعرا اپنی بددماغی اور بے نیازی میں ضرب المثل ہیں۔ ان کی نازک مزاجی دوسروں کے
کمال کے سامنے سر جھکانے کو گوارا نہیں کرتی۔ جس قرن کا ذکر ہم کر رہے ہیں اس کے اثر نے
شاعروں کو بھی اچھوتا نہیں چھوڑا تھا۔ ابوالغائبیہ ایک دفعہ اپنے معاصر بشار سے ملنے گئے اور اثنائے کلام
میں بشار سے کہا کہ تمہارے یہ شعر اعتذار بکا میں مجھ کو نہایت پسند ہیں۔

کم صدیق لی اسا رقه البكاء من الحياء
واذا تفتن لامنی فاقول مالی من بکاء
لکن ذہب لارتدی فطرفت عینی بالرداء

بشار نے کہا کہ اس مضمون میں تقدم کا شرف آپ کو حاصل ہے اور میں کاسہ لیس ہوں میرا شعر آپ ہی
کی دریا کا قطرہ ہے۔ چنانچہ آپ نے کہا ہے۔

فقالوا قد بکیت فقلت کلا وهل تبکی من الجزع الجلیل
ولکن قد اصاب سواد عینی عوید وراى له طرف حدید
فقالوا اماند معہما سواد اکلت مقلتیک اصاب عود ۵۶۔

ایک روز مولانا شمس الدین رومی سے کسی نے کہا کہ شیخ ابن الوفاء مولانا خسرو کے پاس تو جاتے
ہیں مگر آپ کے پاس نہیں آتے مولانا نے جواب دیا کہ حق بجانب شیخ کے ہے۔ مولانا خسرو عالم باعمل
ہیں اس لئے قابل زیارت ہیں۔ میں نے اگرچہ علم پڑھا ہے مگر سلاطین کی صحبت میں بیٹھتا ہوں اس
لئے قابل زیارت نہیں رہا ہے..... (جاری ہے)

عالم اسلام کو
ماہ ربیع الاول مبارک ہو

(مجلس ادارت)